

изучения Арктики обсуждались в ходе круглого стола «Международное научное сотрудничество в Арктике – основа устойчивого развития региона» и в рамках тематических секций. «Наиболее важными являются две проблемы – установление границ в Арктике, продление двухсотмильной экономической зоны и изменение климата, ведь все модели, которые существуют сейчас, свидетельствуют о том, что арктические широты будут в наибольшей степени подвержены потеплению. К природным опасностям добавляются ещё и антропогенные, связанные с эксплуатацией ресурсов. Всё это – в центре внимания наших сессий», – рассказал о содержании арктической программы декан географического факультета МГУ, член-корреспондент РАН Сергей Добролюбов.

Дискуссии об изменении климата велись и на других площадках. Например, с лекцией о колебаниях уровня Каспийского моря выступил профессор Технологического университета Дельфт (Нидерланды) Саломон Кроненберг. Проблемы климата затронул в своём пленарном докладе и президент Международного совета по науке (ICSU) профессор Университета Западного Онтарио Гордон МакБин.

Более 20 секций были посвящены глобальным конфликтам. Их организатором выступи-

ла комиссия Международного географического союза по политической географии. Москву посетил один из крупнейших мировых специалистов в области геополитики и политической географии – профессор Университета Колорадо Джон О'Локлин. Он представил пленарную лекцию «Климатические изменения и конфликты в Африке к югу от Сахары».

Наряду с ведущими экспертами активное участие в дискуссиях принимали и молодые специалисты. Кроме того, для начинающих учёных был организован отдельный цикл мероприятий. Они представили результаты своих исследований в рамках Speed presenting в формате трёхминутного доклада с последующей дискуссией, а также могли посетить мастер-классы и круглые столы, посвящённые в основном организационным вопросам, с которыми сталкивается большинство специалистов на старте карьеры.

Региональная конференция IGU 2015 в Москве займёт в научной биографии каждого делегата важное место. Новые идеи и проекты, интересные и перспективные знакомства, укрепление интереса к своему делу, желание узнать и сделать ещё больше – с таким багажом участники покидали мероприятие. Подобные достижения чаще всего стоят у истоков больших прорывов.

**А.Ю. Комарков**

## **РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ М.Ф. ПОЛЫНОВА «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ГОРБАЧЕВА. 1985–1991 гг.»\***

© Комарков Александр Юрьевич – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры гуманитарных наук, Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический институт, Санкт-Петербург; e-mail: sashok1@yandex.ru

Существует огромная потребность в активном исследовании внешней политики М.С. Горбачева в период Перестройки, имевшей огромные последствия, как для собственной страны, так и для всего мира. Хотя данная тема превратилась в важное направление в историографии, по-прежнему остаются дефицитом крупные работы, носящие комплексный характер. В этой связи обращает на себя внимание появление в свет книги петербургского исследователя, доктора исторических наук, профессора М.Ф. Польшова, ставшей, по-существу, первым монографическим исследованием в этой области. По ряду важных принципиальных аспектов темы автором уже было опубликовано несколько содержательных статей в рецензируемых научных журналах [1-4 и др.].

Научная значимость монографии М.Ф. Польшова заключается, на наш взгляд, прежде всего в том, что она позволяет получить достаточно целостное представление об основных направлениях внешней политики Горбачева, ее эволюции, положительных и отрицательных последствиях его внешнеполитической деятельности. Вместе с тем, нужно иметь в виду, что ни одна работа не может дать исчерпывающего ответа на вопросы, исследуемые в рецензируемой работе.

Положительной стороной монографии следует назвать ее продуманную структуру, состоящую из трех разделов. Существенно обогащают содержание работы размещенные в ней хронология внешней политики и именной указатель, содержащий около 350 фамилий государственных, политических деятелей и т.д.

\* Польшов М.Ф. Внешняя политика Горбачев. 1985–1991 гг. – СПб.: Алетейя, 2014. – 504 с.

Обоснованным следует считать то, что в первом разделе монографии автор счел уместным раскрыть внешнеполитическое положение СССР, находившегося в тот период в состоянии острого и опасного противоборства со странами Североатлантического блока. С точки зрения автора, Советский Союз оказался в таком положении, как из-за сознательных действий президента США Р. Рейгана, взявшего курс на международную изоляцию СССР (с. 60–83), так и из-за неоднозначных действий руководства страны по вопросу о размещении советских ракет в европейской части страны и ввода советских войск в Афганистан в декабре 1979 г. (с. 16–43; 89–98).

М.Ф. Польшов показывает, что внешняя политика СССР под руководством М.С. Горбачева прошла сложный эволюционный путь, и ее итоги не поддаются однозначной положительной или отрицательной оценке. Автор отмечает чрезвычайную увлеченность последнего Генерального секретаря ЦК КПСС внешней политикой. Никто из советских лидеров не осуществил столько зарубежных официальных и рабочих визитов, сколько он – 46 (с. 15). Автор также приходит к выводу о том, что на содержании внешней политики СССР сказало стремление Горбачева добиться признания и благорасположения Запада (с. 403).

Во внешней политике периода перестройки, М.Ф. Польшов считает необходимым выделить два периода, между которыми существовали серьезные различия. Первый (1985–1988) характеризуется стремлением Горбачева создать благоприятные внешнеполитические условия для реализации социальных и экономических реформ в стране, формированием новой внешнеполитической философии, названной «новым политическим мышлением», стремлением на равных вести переговоры с президентом США. Второй (1989–1991) – реализацией «нового политического мышления», необратимыми и совершенно необоснованными уступками СССР, сдачей его позиций на международной арене и завершением холодной войны на западных условиях (с. 14).

Второй и третий разделы монографии посвящены раскрытию ключевых проблем внешней политики СССР: отношениям с США, политике в отношении стран Восточной Ев-

ропы, политике в области ядерного разоружения, нормализации советско-китайских отношений, урегулированию региональных конфликтов и т.д. При этом автор отмечает, что главным для М.С. Горбачева были отношения с США, которые между двумя сверхдержавами эволюционировали от состояния равного противоборства и конфронтации к «партнерству», а затем – к положению, когда СССР фактически становится их «младшим партнером» (с. 140–153, 381–401). На политике уступок, отмечает М.Ф. Польшов, и с этим утверждением можно согласиться, строилась политика Горбачева, особенно в области сокращения обычных и ядерных вооружений (с. 171, 176–177).

Значительное внимание отведено анализу европейской политики. Автор показывает, что по отношению к своим союзникам, Горбачев проводил политику невмешательства и свободы выбора («доктрина Горбачева»), являвшуюся противоположной «доктрине Брежнева» (с. 182–193, 242–279). Такая политика способствовала укреплению прозападных сил в этих странах, свержению правящих режимов и ликвидации социалистической системы в Восточной Европе. Горбачеву, как отмечает М.Ф. Польшов, не удалось выработать правильную, в интересах СССР, позицию по германскому вопросу. Фактически не предпринималось попыток по спасению и сохранению ГДР. Объединение Германии произошло на условиях ФРГ и США. Советский лидер, к сожалению, даже не воспользовался имеющейся возможностью добиться создания нейтральной, не включенной в НАТО единой Германии.

Положительной стороной рецензируемой монографии является то, что автор не стремится в угоду конъюнктуре, к положительным или отрицательным оценкам. Он показывает противоречивые итоги внешней политики Горбачева: с одной стороны, во многом благодаря новому политическому мышлению отступила холодная война, с другой – это произошло из-за уступок СССР по многим крупным вопросам мировой политики.

Монографию М.Ф. Польшова можно считать серьезным вкладом в изучение этой важной и чрезвычайно дискуссионной темы. Несомненно, она станет полезной книгой в отечественной историографии.

### Список литературы:

- [1] Польшов М.Ф. М.С. Горбачев и объединение Германии // Новейшая история России. – 2011, № 1. – С. 201–215.
- [2] Польшов М.Ф. «Доктрина Горбачева» и уход СССР из Восточной Европы // Новейшая история России. – 2011, № 2. – С. 107–121.
- [3] Польшов М.Ф. Закрытая встреча с большими последствиями. Переговоры М.С. Горбачева и Дж. Буша на Мальте 2-3 декабря 1989 года // Общество. Среда. Развитие. – 2011, № 3. – С. 40–44.
- [4] Польшов М.Ф. «Новое политическое мышление»: возникновение и основные результаты // Общество. Среда. Развитие. – 2012, № 1. – С. 84–89.